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Душан ДАБОВИЋ*

апстракт: Овај рад има за циљ да утврди основне елемементе системаорганске производње ЕУ (EU). Аутор у раду анализира мере које ЕУ доноси,узимајући у обзир и независне извештаје који су донети о тој области иодговарајуће релевантне статистичке податке: Он настоји да утврди значајсистема органске производње за Републику Србију. При томе, аутор користинаучне методе анализе текста, формално-правни метод, упоредно-правниметод и статистичке методе. У уводу рада даје се увид о основним важећимпрописима ЕУ из ове области. У садржају су представљена питања о структуриосновне Уредбе у овој области. Притом, због обимности текста анализиранесу само методе производње посебних група органских производа (биљнипроизводи, сточарство, аквакултура, прерађена храна и прерађена храна заживотиње). Аутор је изнео и одређени садржај других Уредби ЕУ којима сеуређује посматрана област, а дао је и одговарајућу анализу важећег Акционогплана за период 2021–2027. године. Такође, у раду је представљен веомазначајан независни ревизорски извештај о финансијској помоћи ЕУ у овојобласти за период од 2014–2022. године, са неким подацима до 2024. године.Осим тога, дати су најзначајнији релевантни статистички подаци за претходнипериод. Аутор рада пружа и одговарајућу анализу садржаја Закона о органскојпроизводњи Републике Србије, као основног правног акта у овој области унашој земљи.
Кључне речи: Oрганска производња, рурални развој, подстицаји, ГМО,одрживост, биодиверзитет, пољопривредно земљиште, означавањеорганских производа.
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1) СВРХАПрема прописаној дефиницији присутној у ЕУ, органску пољопривреднупроизводњу чини скуп пољопривредних метода за производњу хране, причему се користе материје и процеси којима се доприноси заштитибиодиверзитета и мањој загађености воде, ваздуха и земљишта.1 При томе,Европска комисија органску пољопривреду сматра кључним чиниоцем зазадржавање одрживости пољопривреде ЕУ, као и за постизање планираногциља – до 2030. године 25% пољопривредног земљишта у ЕУ да буде органскиобрађено, што је значајан напредак у односу на удео од 10,5% колико је билопредвиђено за учешће органске пољопривредне производње у укупнојпољопривредној производњи у претходном периоду, од 2014. године до 2022.године. У наведеном претходном периоду, из одговарајућих фондова ЕУорганска пољопривреда добила је помоћ од 12 милијарди евра за постизањедатог циља у оквиру тадашње Заједничке пољопривредне политике (ЗПП).Садашње важеће основне уредбе о ЗПП-у званично су усвојене од Европскогпарламента на седници 23. новембра 2021. године. Ови прописи ступили суна снагу 1. јануара 2023. године и остају на снази до 31. децембра 2027. године.При томе, ажурирана ЗПП уводи већу флексибилност за државе чланице успровођењу циљева своје политике. Наиме, ЗПП игра кључну улогу уолакшавању преласка на органску производњу великих размера унутар ЕУ.Међутим, ефикасност ЗПП зависи од способности ове политике да понудиснажну подршку органској производњи и признање овим произвођачима ињиховим додатним напорима, уз обезбеђивање адекватних улагања. Притоме, Европска комисија је предузела значајне кораке ка постизању системаодрживе хране до 2030. године увођењем Европског зеленог договора 2019.године и објављивањем Стратегије ЕУ „од њиве до трпезе“, као и СтратегијеЕУ о заштити биодиверзитета, у мају 2020. године. Ове стратегије су зацрталејасне циљеве за дату транзицију органске производње. Међутим, посебнаУредба о спровођењу ЗПП-a бр. 2021/2289 налаже да државе чланице морајуда „пруже објашњење о националном доприносу у постизању циљева Унијеза 2030. годину“, односно да га спроведу онако како је наведено у Стратегији„од њиве до трпезе“ и Стратегији о заштити биодиверзитета. Овај прописдозвољава Европској комисија да процени спровођење, усклађеност и утицај
1 “Regulation (EU) 2018/848 of the European Parliament and of the Council of 30 May 2018on organic production and labelling of organic products and repealing Council Regulation(EC) No 834/2007”, OJ L 150, 14. 6. 2018, pр. 1–92, Introduction, par. 1; Consolidated text:“Regulation (EU) 2018/848 of the European Parliament and of the Council of 30 May 2018on organic production and labelling of organic products and repealing Council Regulation(EC) No 834/2007”. Интернет: ELI, http://data.europa.eu/eli/reg/2018/848/2023-02-21; Stephan Dabbert, Anna Maria Haring, Raffaele Zanoli, Organic Farming: Policies and

Prospects, Zed Books Ltd., 2013.



предложених стратешких планова ЗПП-а, као и да прати законодавство ииспуњење обавеза према Унији у државама чланицама у области животнесредине и климе. Важећа Уредба бр. 2018/848 о органској производњи иобележавању органских производа донета је 2018. године и њоме се укидаУредба са истим предметом из 2007. године. Прописано је да се ова новаУредба примењује на следеће производе који потичу из пољопривреде(укључујући аквакултуру и пчеларство), а односе се на живе или непрерађенепољопривредне производе, укључујући семе и друге биљне репродуктивнематеријале, као и прерађене пољопривредне производе који се користе каохрана. Уз то, и на оне који се односе на храну за животиње. У овој Уредбинаводи се да државе чланице могу да примене национална правила или, акоих немају, приватне стандарде за производњу, обележавање и контролупроизвода који потичу из угоститељских објеката, али без означавањаознакама ЕУ за производе произведене у складу са овом Уредбом. Осим тога,Уредба прописује да органска пољопривредна производња има одређенеопште циљеве и опште принципе. Такође, Уредба уређује правилапроизводње, како за прелазни период тако и за органску пољопривреднупроизводњу, и то посебно за биљну и за сточарску производњу, прерађенепроизводе, за производњу алги и животиња аквакултуре, као и за прерађенухрану за животиње. Осим тога, Уредба детаљно уређује и питања о означавањуорганских производа, као и о систему сертификације и контроле производње.Уз то, посебно су уређена питања трговине органским производима са трећимземљама, као и питања о сакупљању, паковању, транспорту и складиштењуорганских пољопривредних производа. Поред ове основне уредбе, у областиорганске пољопривредне производње донета је и Уредба која се односи наобележавање органске хране за кућне љубимце, као и више спроводећихУредби у датој области.2 Органска пољопривреда у ЕУ, осим наведених Уредби,уређена је и одговарајућим Акционим планом за период 2021-2027. године,који је трећи акциони план у низу од почетка уређивања ове области, на нивоуУније. Наиме, овај Aкциони план надовезује се на Aкциони план за период2014-2020. године, у којем су неки од проблема идентификовани токомревизије политике ЕУ о органској пољопривредној производњи, на основукоје је усвојена наведена основна Уредба. При томе, свих предвиђених 18 мерабиле су у потпуности спроведене у претходном периоду 2014-2020. године.Нови Aкциони план такође узима у обзир резултате јавних консултацијаодржаних од септембра до новембра 2020. године, чиме је потврђена великаподршка заинтересованих страна и шире јавности датом акционом плану и
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2 “Regulation (EU) 2023/2419 of the European Parliament and of the Council of 18 October2023 on the labelling of organic pet food“, OJ L, 2023/2419, 27. 10. 2023. Интернет: ELIhttp://data.europa.eu/eli/reg/2023/2419/oj; Legislation for the organics sector.Интернет: https://agriculture.ec.europa.eu/farming/organic-farming/legislation_en



предложеним мерама. Наиме, тренутне пројекције предвиђају значајан расту сектору животне средине у овој деценији. Према неким изворима, удеоорганског пољопривредног земљишта у укупном пољопривредномземљишту до 2030. године, према садашњим пројекцијама, требало би дадостигне између 15 и 18%. Циљ који је постављен прописима са уделом од25% у укупном пољопривредном земљишту је далеко амбициознији. Стога,циљ овог Aкционог плана јесте да стимулише значајно повећање уделаорганске пољопривреде у ЕУ подстицањем пољопривредника да пређу наорганску производњу и повећају доступност органске хране како би сепремостио јаз између уобичајеног пословања и „додатних напора“ потребнихда се постигне прописани циљ од 25% учешћа органске производње упољопривредној производњи до 2030. године. Наиме, сматра се да ће вишеорганске хране постати доступно већем броју грађана Европе укључивањеморганских производа у школске оброке и мензе на радном месту путем јавнихнабавки, у угоститељском сектору кроз подстицаје и видљивост, усупермаркетима кроз промотивне кампање и уз свакодневно кување код куће.Такође, неопходно је решити питање доступности и приступачности органскехране како би се побољшала доступност ове хране породицама са нискимпримањима. Акциони план такође има за циљ да пружи подршкупољопривредницима при преласку на органску производњу повећањеммогућности за сопствено образовање и обуку, као и давањем веће подршкетржишту органских производа и истовремено одређивањем релевантнихподстицаја. Осим важећих прописа EУ о органској пољопривреди, као и датогнезависног извештаја, стање о органској пољопривреди ЕУ у великој мериодражавају званични статистички подаци који се воде у државама чланицама,иако са не сасвим идентичном статистичком методологијом. 
2) МЕРЕ ЕУУредба о органској производњи и обележавању органских производа, каоосновни пропис у овој области, донела је неке основне мере којима се утврђујубазични начини уређења сваке области. У поглављу Уредбе који се односи наПравила о органској производњи наведени су предмети, односно производина које се ова Уредба примењује, затим општи циљеви, општа начела, посебнаначела (у оквиру којих су дата посебна начела прераде хране и посебна начелапрераде хране за животиње). У погледу правила о органској производњи,наведена су прво општа правила органске производње, а затим посебнаправила органске производње за биљне производе, сточарство, аквакултуру,процес пераде хране и прераде хране за животиње. У одељку Уредбе оозначавању органских производа, представљене су званичне ознаке, као ипрописани знак ЕУ за органске производе. Осим тога, успостављен је системобавезне сертификације, која може бити појединачна и групна. Поред тога,
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одређен је начин спољне трговине (извоза и увоза) органским производимаса трећим земљама. У посебном прилогу ове Уредбе прописан је начинсакупљања, паковања, транспорта и складиштења органских производа.Уредбом о обележавању органске хране за кућне љубимце утврђује се начинобележавања хране за кућне љубимце, произведене у складу са правилима упогледу производње органске хране за животиње предвиђене Уредбом (ЕУ)2018/848. Акциони план за развој органског сектора ЕУ за период 2021–2027.године доноси укупно 23 мере за подстицање развоја органског сектора у ЕУ,при чему су најзначајније: посвећивање веће институционалне пажњеорганским производима; обезбеђивање амбициозног буџета у оквируполитике промоције ЕУ за повећање потрошње органских производа;повећање пажње на зелене јавне набавке; даље повећање дистрибуцијеорганских производа у школским програмима; појачавање борбе противпревара у овој области; развијање базе сертификата свих субјеката;синхронизован рад са радом на дигиталним пасошима за органске производе;повећање дистрибуције и продаје органских производа и др.
3) САДРЖАЈ

Правила о органској производњи

Општи циљевиПре свега, у одељку Уредбе о правилима о органској производњи Уредбапрописује да органска производња има одређене опште циљеве. Осимциљева, Уредба одређује и опште и посебне принципе органске производње.Општи циљеви органске производње су следећи: допринос заштити животнесредине и климе; одржавање дуготрајне плодности земљишта; доприносвисоком нивоу биодиверзитета; значајан допринос нетоксичној средини;допринос високим стандардима добробити животиња, а посебнозадовољавању етолошких потреба животиња у зависности од врсте којојприпадају; подстицање кратких канала дистрибуције и локалне производњеу различитим областима Уније; подстицање очувања ретких и аутохтонихраса којима прети изумирање; и др.3
Општи принципиОпшти принципи органске производње су следећи: (а) поштовањеприродних система и циклуса и одржавање и унапређење стања земљишта,воде и ваздуха, здравља биљака и животиња и њихове међусобне равнотеже;

3 “Regulation (EU) 2018/848”, op. cit., Art, 4.
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(б) очување елемената природног пејзажа као што су добра природногнаслеђа; (в) одговорно коришћење енергије и природних ресурса као што сувода, земљиште, органска материја и ваздух; (г) производњa разноврснехране и других пољопривредних и аквакултурних производа високогквалитета; (д) обезбеђивање интегритета еколошке производње у свимфазама производње, припреме и дистрибуције хране и сточне хране; и др.4
Посебни принципиУ погледу пољопривредних делатности и аквакултуре, органскапроизводња заснива се на следећим посебним принципима: (а) одржавањеи унапређење живота у земљишту очувањем природне плодности земљишта,биодиверзитета и стабилности земљишта задржавањем воде и спречавањеми сузбијањем губитка органских материја, збијања и ерозије земљишта, узисхрану биљака првенствено кроз екосистем земљишта; (б) ограничавањеупотребе необновљивих ресурса и екстерних инпута на најмању могућу меру;(в) рециклажа отпада и нуспроизвода биљног и животињског порекла каосировина у биљној и сточарској производњи; (г) одржавање здравља биљакапревентивним мерама, посебно одабиром одговарајућих врста, сорти илихетерогеног материјала отпорног на штетне организме и болести,одговарајућим плодоредом, механичким и физичким методама и заштитомприродних непријатеља штетних организама; (д) коришћење семена иживотиња са високим степеном генетске разноврсности, отпорности наболести и дуговечности; и др.5
Посебни принципи прерадe органске хранеПроизводња прерађене органске хране заснива се на следећим посебнимпринципима: (а) производња органске хране од органских састојакапољопривредног порекла; (б) ограничавање употребе адитива за храну,нееколошких састојака са претежно технолошким и сензорним функцијама,микронутријената и помоћних средстава за прераду тако да се користе унајмањој могућој мери и само у случајевима суштинске технолошке потребеили у посебне нутритивне сврхе; (в) искључивање супстанци и метода обрадекоје би могле довести до погрешних закључака о правој природи производа;(г) пажљива обрада органске хране, пожељно коришћењем биолошких,механичких и физичких метода; (д) искључивање хране која садржи или сесастоји од синтетизованих наноматеријала.6

4 Ibid., Art. 5.5 Ibid., Art. 6.6 Ibid., Art. 7.



Посебни принципи прераде органске хране за животињеПроизводња прерађене органске сточне хране заснива се на следећимпосебним принципима: (а) производња органске хране за животиње одорганске хране; (б) ограничавање употребе адитива за сточну храну ипомоћних средстава за прераду тако да се користе у најмањој могућој мерии само у случајевима суштинских технолошких или зоотехничких потреба,или у посебне нутритивне сврхе; (в) искључивање супстанци и метода обрадекоје би могле довести до погрешних закључака о правој природи производа;(г) пажљива прерада органске сточне хране, по могућству коришћењембиолошких, механичких и физичких метода.7
Основна правила органске производње

Општа правила органске производњеПроизвођачи послују у складу са наведеним општим правилима органскепроизводње. Само производи и супстанце одобрене у складу са прописанимодредбама могу се користити у органској производњи. Јонизујуће зрачење сене сме користити у преради органске хране или органске хране за животиње,као ни у преради сировина које се користе у органској храни или органскојхрани за животиње. Осим тога, забрањено је клонирање и узгој животиња савештачки изазваном полиплоидијом. По потреби предузимају сепревентивне мере и мере предострожности у свакој фази производње,припреме и дистрибуције. Производња се може поделити на јасно иефективно одвојене производне јединице за органску производњу,производњу у прелазном периоду и неорганску производњу. Ово важиуколико су у јединицама неорганске производње испуњени следећи услови:што се тиче животиња, укључене су различите врсте; што се тиче биља,укључене су различите сорте које се лако разликују. Што се тиче алги иживотиња из аквакултуре, исте врсте могу бити укључене под условом да супроизводне локације или производне јединице јасно и ефикасно одвојене. Услучају трајних усева чији је период гајења најмање три године, могуће јеукључити различите сорте које се не могу лако разликовати, или исту сорту,али под условом да се ради о производњи у оквиру плана транзиције и подусловом да ће прелазак на органску производњу последњег дела површинеповезаног са предметном производњом почети што је пре могуће, а да ће сезавршити у року од највише пет година. У таквим случајевима: (а)пољопривредник најмање 48 сати унапред обавештава надлежни орган или,по потреби, контролни орган или контролну институцију о почетку бербе
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сваког од предметних производа; (б) по завршетку жетве пољопривредникобавештава надлежни орган или, по потреби, контролни орган иликонтролну институцију о тачним количинама жетве из дотичних јединицаи о предузетим мерама за издвајање производа; и др. Прописано је да сеодређени захтеви који се односе на различите врсте и сорте не примењују услучају истраживачких и образовних центара, оплемењивачких места,умножавача семена и активности оплемењивања. Ако се у прописанимслучајевима не управља у складу са правилима органске производње,произвођачи: (а) могу да чувају производе који се користе за органскепроизводне јединице и производне јединице у прелазном периоду одвојеноод оних који се користе за неорганске производне јединице; (б) могу да држепроизводе произведене у органским производним јединицама, производнимјединицама у прелазном периоду и неорганским производним јединицамаодвојено једне од других; и др.8
Прелазно раздобљеПрописано је да пољопривредници и произвођачи који производе алгеили животиње из аквакултуре морају да поштују прелазни период. При томе,током читавог прелазног периода примењиваће се сва правила о органскојпроизводњи утврђена овом Уредбом. Транзициони период почиње најранијекада фармер или произвођач који производи алге или животињеаквакултуре, пријави своју активност надлежним органима у државичланици у којој обавља своју делатност и у којој производња подлеже системуконтроле. Ниједан претходни период не може се ретроактивно признати каодео прелазног рока, осим ако су земљишне парцеле произвођача билепредмет мера које су утврђене програмом који се спроводи у складу сапрописима у циљу обезбеђивања да се на овим парцелама не користе другипроизводи или супстанце осим одобрених за употребу у органскојпроизводњи; или под условом да произвођач може да докаже да су земљишнепарцеле природне или пољопривредне површине које у периоду од најмањетри године нису третиране производима или супстанцама које нисуодобрене за употребу у органској производњи.9
Забрана употреба ГМОКако се наводи у овој Уредби, ГМО производи произведени од ГМО ипроизводи произведени уз помоћ ГМО не смеју се користити у храни илихрани за животиње или као храна, храна за животиње, помоћна средства за

8 Ibid., Art. 9.9 Ibid., Art. 10.



прераду, средства за заштиту биља, ђубрива, побољшивачи земљишта,биљни репродуктивни материјал, микроорганизми или животиње уорганској производњи. Како би поштовали забране везане за ГМО ипроизводе произведене од ГМО за исхрану људи и животиња, произвођачимогу да се ослоне на етикете производа које су причвршћене на производили постављене у складу са адекватним прописима Уније. Субјекти могупретпоставити да ГМО и производи произведени од ГМО нису коришћени упроизводњи купљене хране и хране за животиње када такви производинемају етикету или нису праћени приложеним документом у складу сазаконским прописима, осим ако су добили друге податке из којих се види даозначавање предметних производа није у складу са тим правним актима.Ради поштовања забране, субјекти који користе такве неорганске производекупљене од трећих лица треба да захтевају потврду продавца да овипроизводи нису произведени од ГМО или са ГМО.10
Означавање органских производа

Употреба појмова који се односе на органску производњуПрема овој Уредби, сматра се да је ова Уредба узета у обзир уколико јепроизвод означен термином који се односи на органску производњу ако супроизвод, његови састојци или храна која се користи за његову производњуописани на етикетама, у промотивним материјалима или комерцијалнимдокументима терминима који купца информишу да су производ, састојциили храна за животиње произведени у складу са овом уредбом. Посебно,термини наведени у овој Уредби и њихови деривати и скраћенице, као штосу „био“ и „еко“, сами или у комбинацији, могу се користити у оквиру целеУније на било ком језику наведеном у анексу за обележавање и оглашавањепроизвода који су у складу са овом уредбом. Никакви изрази, укључујућиизразе који се користе на жиговима или у називима компанија или у пракси,не смеју се користити у обележавању или рекламирању, а који би могли дадоведу потрошача или корисника у заблуду сугеришући да су производ илињегови састојци у складу са овом уредбом. Такође, производи произведенитоком прелазног периода не могу се означавати или рекламирати каооргански производи или као производи из прелазног периода. Међутим,биљни репродуктивни материјал, прехрамбени производи биљног пореклаи храна за животиње биљног порекла произведени током прелазног периода,могу бити означени и рекламирани као производи из прелазног периодакоришћењем термина „из прелазног периода“, или израза који му одговара,уз одређене услове. Осим тога, у овој Уредби наводи се да се изрази прописани
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за органске производе не користе за производ за који закон Уније захтева даетикета или реклама мора да назначи да тај производ садржи ГМО, да сесастоји од ГМО или да је произведен од ГМО. За прерађену  храну органскиизрази могу да се користе на продајним етикетама и списку састојака подследећим условима: прерађена храна је у складу са правилима органскепроизводње ове уредбе; сви састојци пољопривредног порекла садржани упрерађеној храни су органски; најмање 95% суве материје производа јеорганско; и др. Такође, прописано је да прерађена храна за животиње можесадржати одговарајуће ознаке.11
Обавезне изјавеАко производи испуњавају потребне услове, ознака такође мора дасадржи нумеричку ознаку контролног тела или контролне институције чијојконтроли подлеже субјект који је извршио последњу операцију у оквирупроизводње или припреме. У случају претходно упаковане хране, амбалажамора имати и ознаку ЕУ за органску производњу, осим у одређенимизузецима. Када се користи лого ЕУ за органску производњу, место узгојапољопривредних сировина од којих је производ направљен треба да буденазначено у истом видном пољу, и у зависности од потребе у једном одследећих облика: „расте у ЕУ“ – ако се пољопривредна сировина узгаја уУнији; „гаји се ван ЕУ“, ако се пољопривредна сировина узгаја у трећимземљама; „гаји се у ЕУ/ван ЕУ“, ако се део пољопривредних сировина узгајау Унији, а део у трећој земљи. За потребе првог подстава, реч „узгајано“ можесе према потреби заменити речима „из аквакултуре“, а речи „у ЕУ“ или „ванЕУ“ могу се заменити или допунити именом држава или називом земље ирегиона, ако су све пољопривредне сировине које чине производ узгајане утој земљи или ако је применљиво у том региону. За означавање места узгојапољопривредних сировина од којих је производ састављен, може сезанемарити мали масени удео састојака, под условом да укупна количиназанемарених састојака не прелази 5% укупне масе пољопривреднихсировина. Речи „у ЕУ“ или „ван ЕУ“ не смеју бити видљивије од називапроизвода у погледу боје, величине и фонта.12
Знак ЕУ за органску производњуЗнак ЕУ за органску производњу може се користити у обележавању,презентацији и рекламирању производа који су у складу са овом уредбом.Лого ЕУ за органску производњу може се користити и у информативне и

11 Ibid., Art. 30.12 Ibid., Art. 32.



образовне сврхе везане за постојање и оглашавање самог логотипа, подусловом да ова употреба не доводи потрошаче у заблуду у погледу органскепроизводње одређених производа, и под условом да је лого приказан у складуса утврђеним правилима. Прописано је да ознака ЕУ за органску производњуне може да се користи за прописану прерађену храну, нити за производе изпрелазног периода. Међутим, када се користи према Уредби, ознака ЕУ заорганску производњу је званични сертификат. При томе, употреба логoа ЕУза органску производњу није обавезна за производе увезене из трећихземаља. Ако се приликом обележавања ових производа наводи овај знак, ион мора бити одговарајући. Осим тога, ознака ЕУ за органску производњуусклађена је са правилима наведеним у овој Уредби. Национални и приватнизнакови могу се користити за обележавање, представљање и рекламирањеорганских производа који су у складу са овом уредбом. При томе, Комисијаје овлашћена да донесе делегиране акте у вези са ознаком ЕУ за органскупроизводњу и правилима која се односе на њу.13
Сертификација

Систем сертификацијеПроизвођачи и групе произвођача који производе, припремају,дистрибуирају или чувају органске производе или производе из прелазногпериода, који увозе такве производе из треће земље или извозе у трећуземљу, или стављају у промет, пре стављања било ког производа у промет као„органског производа“, или као „производа у прелазном периоду“, или препрелазног периода, пријављују своју активност надлежним органима државечланице у којој се она обавља и у којој њихово предузеће подлеже системуконтроле. Ако су надлежни органи пренели своје надлежности илиделегирали одређене послове службене контроле или одређене послове увези са другим службеним пословима на више контролних органа иликонтролних институција, произвођачи или групе произвођача ће у пријавинавести који контролни орган или која контролна институција провераваусаглашеност њихове делатности са овом уредбом и издаје одговарајућупотврду. Произвођачи који продају претходно упаковане органске производедиректно крајњем потрошачу или кориснику, ослобођени су обавезе пријавеи обавезе поседовања сертификата, под условом да не производе, припремајуили чувају такве производе (осим у случају да је реч о продајном месту), нитиих увозе из треће земље, нити поверавају такве активности другом лицу каоподизвођачу. Ако су произвођачи или групе произвођача поверили било којидео својих активности трећим лицима као подизвођачима, онда надлежни
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орган или, по потреби, контролно тело или контролна институцијапроверава усклађеност послова поверених подизвођачима са овом уредбому контексту контроле коју врше над произвођачима или групамапроизвођача који су поверили своју делатност подизвођачима.14
СертификатНадлежни органи, односно, по потреби контролни органи или контролнеинституције, издају сертификат свим произвођачима и групама произвођачакоји су регистровали своју делатност у складу са овом уредбом, и којидобијају сертификат који се издаје у електронском облику кад год је томогуће и омогућава најмање идентификацију произвођача и групепроизвођача, укључујући списак чланова, категорију производа обухваћенихсертификатом и рок његовог важења; и који потврђује да је пријављенаактивност у складу са овом уредбом. Сертификат се издаје у складу самоделом утврђеним овом уредбом. Утврђено је да произвођачи и групепроизвођача не могу пласирати своје производе као органске производе илипроизводе из прелазног периода, ако не поседују овај сертификат.15
Група произвођачаПрописано је да се свака група произвођача састоји само од чланова којису пољопривредници или произвођачи који узгајају алге или животињеаквакултуре и који такође могу учествовати у преради, припреми илистављању у промет хране или хране за животиње, а чији годишњи прометорганске производње не прелази 25.000 евра или стандардни економскирезултат органске производње не прелази 15.000 евра годишње, или од којихсвако газдинство има највише пет хектара или 0,5 хектара у случајустакленика, односно 15 хектара у случају трајних травњака. Осим тога, свегрупе произвођача треба да имају седиште у држави чланици или у трећојземљи, правни субјективитет, и да се састоје само од чланова чије сепроизводне активности или могуће додатне активности одвијају угеографској близини, у истој држави чланици или истој трећој земљи. На тајначин се успоставља заједнички систем маркетинга за производе којепроизводи група, и систем интерних контрола састављен од документованогскупа контролних активности и процедура у складу са којима су именованалица или органи одговорни за проверу усклађености сваког члана групе сапрописима ове уредбе.16

14 Ibid., Art. 34.15 Ibid., Art. 35.16 Ibid., Art. 36.



Званичне контроле и друге службене активности

Веза са Уредбом (ЕУ) 2017/625 и додатним правилима и мерама за
службене контроле и друге службене активности у вези са органском
производњом и означавањем органских производаЗваничне контроле спроведене у складу са уредбом 2017/625 радиверификације усклађености са овом уредбом посебно укључују: проверу дали субјекти примењују превентивне мере и мере предострожности из Уредбеу свакој фази производње, припреме и дистрибуције; проверу евиденције имера, процедура или аранжмана уведених како би се обезбедило јасно иефикасно раздвајање еколошких производних јединица, производнихјединица у прелазном периоду и неорганске производне јединице, као иодговарајућих производа произведених у тим јединицама и материја ипроизвода који се користе у органским производним јединицама,производним јединицама у прелазном периоду и неорганским производнимјединицама и то у случају да постоје неорганске производне јединице илипроизводне јединице у прелазном периоду на фарми. Таква верификацијаобухвата провере на парцелама за које је претходни период ретроактивнопризнат као део прелазног периода и провере у неорганским производнимјединицама. Ако произвођачи истовремено прикупљају органске производе,производе из прелазног периода и неорганске производе или их припремајуили складиште у истој припремној јединици или простору, или транспортујудо других субјеката или јединица, проверавају евиденцију и мере, уведене супроцедуре или аранжмани како би се осигурало да се операције одвијајупросторно или временски одвојено, и проверило да ли су спроведенеодговарајуће мере чишћења. Ако је потребно, уводе се мере за спречавањезамене производа како би органски производи и производи из прелазногпериода били увек идентификовани, а органски производи, производи изпрелазног периода и неоргански производи ускладиштени пре и послепоступака припреме, тако да су просторно или временски одвојени једни оддругих. Верификација подразумева и успостављање и функционисањесистема интерне контроле група субјеката. Ако су субјекти изузети одобавезе извештавања у складу са овом уредбом или од обавезе поседовањасертификата у складу са овом уредбом, проверава се да ли су испуњениуслови за то изузеће.17
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Трговина са трећим земљама

Извоз органских производа у треће земљеПроизвод се може извозити из Уније као органски производ и носитиознаку ЕУ за органску производњу ако је у складу са правилима органскeпроизводњe из ове уредбе. При томе, Комисија је овлашћена да доносиделегиране акте којимa се допуњава ова Уредба у погледу докуменатанамењених царинским органима у трећим земљама, посебно у погледуиздавања сертификата о извозу органских производа у електронском обликукад год је то могуће, и давањa гаранција да су органски производи који сеизвозе у складу са овом Уредбом.18
Увоз органских производа и производа 
из транзиционог периода из трећих земаљаПроизвод се као органски или прелазни производ може увести из трећеземље ради стављања у промет унутар Уније ако је испуњен један од следећатри услова: 1) сви произвођачи и групе произвођача, укључујући извознике урелевантној трећој земљи, били су подвргнути контролама контролнихоргана или контролних институција, а ти органи или институције су издалисертификат извозницима којим се потврђује да су произвођачи/групепроизвођача у складу са овом Уредбом; 2) производ долази из треће земље ииспуњава услове наведене у релевантном трговинском споразуму; или 3)производ долази из треће земље која је призната у складу са овом Уредбом, атај производ је у складу са еквивалентним правилима производње и контролете треће земље и увезен са сертификатом о инспекцији који потврђује овуусаглашеност, и који је издат од стране надлежног органа, власти, контролногоргана или контролне институције те треће земље. Субјекти у трећимземљама могу у било ком тренутку увозницима и националним властима уУнији и тим трећим земљама пружити информације које омогућавајуидентификацију произвођача који су њихови добављачи и контролних органаили контролних институција тих добављача, с циљем обезбеђивањаследљивости органског производа или производа из прелазног периода. Овеинформације се такође стављају на располагање контролним органима иликонтролним институцијама увозника.19

18 Ibid., Art. 44.19 Ibid., Art. 45.



Уредба 2023/2419 о обележавању органске хране за кућне љубимцеОвом Уредбом утврђују се посебни захтеви за обележавање хране закућне љубимце произведене у складу са правилима у погледу производњеорганске хране за животиње предвиђене Уредбом (ЕУ) 2018/848. Ова Уредбаставља производе на тржиште у складу са чланом 2. став 5. Уредбе (ЕУ)2018/848. Узимајући у обзир циљеве ЗПП-а који се односе на осигурањеправичног прихода за пољопривреднике, и одговор на захтеве друштва захраном и здрављем, растућа потражња потрошача за органским производимаје прилика за даље ширење сектора хране за кућне љубимце и повећањеприхода пољопривредника који се баве органском производњом.Уважавајући чињеницу да сектор хране за кућне љубимце има улогу удоприносу циљевима Европског зеленог договора, и признајући да супредвиђене нове мере означавања, ова Уредба и јединствена употребалоготипа органске производње ЕУ требало би да помогну у развоју ипромовисању сектора хране за кућне љубимце, како продајом производаеколошки свесним потрошачима, који воде рачуна о састојцима упроизводима које купују, тако и пружањем могућности за стварање додатневредности за органске нуспроизводе и копроизводе. Сектор хране за кућнељубимце би стога требало да буде у могућности да допринесе, иако скромно,повећању површине пољопривредног земљишта у Унији за органскупољопривреду до 2030. године, како је предвиђено Саопштењем Комисије од19. априла 2021. године и Акционим планом за развој органског сектора.20
Акциони план за развој органског сектора (2021–2027)Површинa намењенa органској пољопривреди у ЕУ у последњих десетгодина порасла је за скоро 66%, односно са 8,3 милиона хектара из 2009.године, на 13,8 милиона хектара у 2019. години, што је у том тренутку чинило8,5% укупне „коришћене пољопривредне површине“ у ЕУ. Са овим повећањемповршине значајно је порасла и малопродаја, тако да се у последњих десетгодина њена вредност удвостручила, те је у 2010. години износила приближно18 милијарди евра, а 2019. године више од 41 милијарду евра. У овомдокументу наводи се да је Европски зелени план у средишту политичкеагенде Комисије. Наиме, његов главни циљ је одржива, климатски неутралнаЕвропа до 2050. године, која делује као покретач инвестиција и економскограста.21 У овом Акционом плану прописане су 23 мере за развој органског
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сектора ЕУ: посвећивање веће пажње органским производима по питањуинформисања и комуникације; наставак обезбеђивања амбициозног буџетаза повећање потрошње органских производа; подстицање веће потрошњеорганских производа у јавним мензама; повећање дистрибуције органскихпроизвода у школским програмима; ојачавање борбе против превара у овојобласти; развијање базе сертификата свих субјеката из ЕУ, а касније ирелевантних субјеката из трећих земаља; синхронизација са радом надигиталним пасошима за органске производе; да се релевантнезаинтересоване стране јасно обавежу да подрже и повећају дистрибуцију ипродају органских производа; да се процене специфичне околности и потребедржава чланица у погледу раста сектора животне средине; да се објављујуредовни извештаји о органској производњи у ЕУ на основу податакаЕуростата; повећање прикупљања тржишних података у сарадњи са државамачланицама; анализа нивоа организованости ланца снабдевања у органскомсектору; упућивање и боље информисање јавности о „групној сертификацији“;сарадња са државама чланицама и заинтересованим странама на подстицањулокалне и занатске прераде органских производа; помагање државамачланицама у осмишљавању мера за органску производњу у руралнимобластима, које промовишу родну равноправност и младе пољопривреднике;подржавање истраживања и иновација у оквиру Хоризонт Европа оалтернативним изворима органски произведених витамина; подржавањеистраживања и иновације у области алтернативних извора хранљивихматерија, узгоја и добробити животиња у аквакултури; предузимање кораказа успостављање пилот мреже органских фарми са позитивним утицајем наклиму ради размене добрих пракси; додела средстава у оквиру ХоризонтЕвропа за подршку очувању и коришћењу генетских ресурса, активностипредоплемењивања и оплемењивања и доступности органског семена;додела средстава у оквиру програма Хоризонт Европа за истраживачке ииновационе пројекте за алтернативне приступе контроверзним сировинама,обраћајући посебну пажњу на бакар и друге, према процени Европске агенцијеза безбедност хране ризичне супстанце; наставак рада са државамачланицама и цивилним друштвом на проналажењу конкретних иоперативних начина за даље унапређење добробити животиња у органскојпроизводњи; да се усвоји оквир за пластику на биолошкој бази,компостабилну и биоразградиву пластику; промовисање ефикасније иодрживије коришћење воде, повећане употребе обновљиве енергије и чистогтранспорта и смањене емисије хранљивих материја у свим врстамапољопривреде, при чему органска пољопривреда игра водећу улогу.22
Plan for the Development of Organic Production”, COM/2021/141 final/2. Интернет:https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:52021DC0141R(01)22 Ibid.



Извештај о органској производњи у ЕУ (2019–2024)Овај извештај припремио је и спровео независни Европски суд ревизора,из Луксембурга, под називом „Органска производња у ЕУ: Празнине инедоследности које ометају успех политике“, из 2024. године, с циљем дапроцени доношење, примену и праћење подршке ЕУ за органскупољопривреду у периоду 2014–2022. годину, а где је релевантно и одредбе ипрограме који су били на снази за период 2023–2027. године, односно све додоношења овог извештаја. Према датом извештају, скоро 40% земљишта у ЕУкористи се за пољопривреду. Док је примарна улога пољопривреде даобезбеђује храну, она такође доприноси развоју и друштвеној кохезијируралних подручја. Пољопривреда зависи од одрживог коришћењаприродних ресурса, али такође представља извор еколошких и климатскихпритисака, што доводи до загађења земљишта, воде и ваздуха и прекомернеексплоатације природних ресурса. Од 90-их година прошлог века ЕУ подстичекоришћење еколошки одрживе пољопривредне праксе. При томе, органскапроизводња је једини начин пољопривредне производње који јестандардизован и регулисан на нивоу ЕУ. Циљ органске производње јепроизводња хране коришћењем природних супстанци и процеса, у складу сапринципима и правилима утврђеним законодавством ЕУ. Пошто се заснивана строгом ограничењу синтетичких пестицида и ђубрива, органскапроизводња се сматра еколошки одрживијом алтернативом одконвенционалне пољопривреде, и додатно доприноси већем биодиверзитетуи смањењу коришћења воде и загађења ваздуха и земљишта. Плодоред идруге праксе управљања које се користе на органским фармама могупобољшати здравље и плодност земљишта, способност тла да задржи воду,као и хватање угљеника, доприносећи отпорности на климатске промене. У2022. години око 17 милиона хектара обрађивано је органски у ЕУ, штопредставља око 10,5% укупне коришћене пољопривредне површине. Док сеу ЕУ удео од органске пољопривредне површине константно повећава од2014. године, усвајање органских пољопривреда је значајно варирало нанивоу држава чланица, и то у распону од 0,6% на Малти до 25,7% у Аустрији.Органска производња снабдева тржиште органским производима како биодговорила на потрошачку потражњу за одрживијом храном. Као таква, онаје у сржи органског сектора који обухвата све актере и процесе од њиве допотрошача. У 2022. години органски производи су чинили око 4% укупногтржишта хране у ЕУ, генеришући 45 милијарди евра у продаји. Између 2014.и 2022. године продаја органских производа у ЕУ се више него удвостручила.Међутим, остају значајне разлике између држава чланица у погледупотрошње органских производа. У 2022. години распон је био од два евра поглави становника у Румунији до 365 евра по глави становника у Данској. Оверазлике истичу неуједначен развој тржишта органских производа широм ЕУ
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и директну повезаност са куповном моћи у државама чланицама. На основунаведеног, Извештај предлаже следеће препоруке:
Препорука 1 – Ојачати стратешки оквир ЕУ за органски сектор ипобољшати везу са ЗПП подршком. При томе, Комисија треба да: (а) до краја2026. побољша стратешки приступ ЕУ за органски сектор путем: дефинисањадугорочне визије сектора након 2030. године, постави мерљиве циљеве иосновне индикаторе за процену постигнутог напретка, размотри додатнециљеве за допуну циља од 25% подручјa органске производње како би сеосигурао свеукупни развој сектора (нпр. подстицати органску производњу ипотрошњу); (б) до краја 2027. године охрабри државе чланице да бољеповежу употребу ЗПП подршке са потребама које су идентификовали заоргански сектор. Наиме, како се наводи у овом извештају, утврђено је дадржаве чланице нису обезбедиле доследну примену органских правила, и дасу ретко укључивале било какве органске принципе мимо законских захтеваприликом тражења ЗПП подршке за развој органске пољопривреде, док је удржавама чланицама распрострањена употреба дерогација за неорганскосеме, која не подстиче пољопривреднике да производе органско семе испречава да се развија ово тржиште. Такође, осим подржавајући прихватањеорганске производње, утврђено је да државе чланице нису циљалефинансирање ЗПП-а довољно добро да би успеле да ојачају позицију фармерау ланцу вредности и даље да развијају органски сектор.
Препорука 2 – Боље интегрисати животну средину и тржишне циљевеорганске пољопривреде у ЗПП-у. При томе, Комисија треба да: (а) дајеупутства државама чланицама да доследно примењују правила дефинисанаoрганском регулативом и да боље интегришу органске принципе ЗППподршке у органској пољопривреди; (б) процени допринос средстава ЗППподршке економској одрживости органске пољопривреде како би се бољеусмерила подршка ЗПП-а у органском сектору након 2027. године; (ц)анализира употребу свих одобрења и одступања за органску пољопривредуи, ако је одговарајуће, да предузме корективне радње. Циљни рокимплементације је до краја 2026. године. Наиме, утврђено је да ЗПП углавномподржава органску производњу за очекивану животну средину и климатскепредности. Међутим, оквир за праћење и евалуацију успостављен одКомисије и државе чланице дозвољава само праћење потрошње ЕУ, али не ињегов утицај који треба проценити. Комисија би могла да процени утицајподршке ЗПП-а кроз друге постојеће инструменте ЕУ, али они не садржерелевантне и репрезентативне информације за органску производњу. Напроцес креирања политике и даље утиче ограничена доступност податаказа органски сектор, укључујући податке о тржишту органских производа.
Препорука 3 – Осигурати доступност релевантних података за проценуразвоја органске производње. Комисија треба да: (а) на основу већ
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прикупљених података ради са државама чланицама на процени резултатакоји је дала подршка ЗПП-а за органску производњу у постизању ЗППциљева; (б) прикупља релевантне и репрезентативне информације оорганској производњи за процену утицаја ЗПП подршке; (в) анализирапотребу за прикупљањем детаљнијих података о органском сектору (нпр.оператери, подручје у процесу конверзије и др.) за подршку одлукама ополитици. Циљни датум имплементације за ставке (а), (б) је крај 2027, и за(в) крај 2028. године.23
Статистички подаци о производњи органских производа у ЕУЗванични статистички подаци о органској производњи у ЕУ могу увеликој мери да помогну приликом одређивања правца развоја органскепроизводње у ЕУ. Наиме, површина која се користи за органскупољопривредну производњу у ЕУ наставља да расте и 2022. године достиглаје 16,9 милиона хектара (ha), у односу на 15,9 милиона ha у 2021. години и14,7 милиона ha у 2020. години. Површина која се користи за органскупољопривреду била је еквивалентна до 10,5% од укупне коришћенепољопривредне површине у ЕУ. Између 2012. године и 2022. годинеповршина која се користи за органску пољопривреду повећала се у скоросвим земљама ЕУ. Највеће стопе раста у овом периоду биле су у Хрватској(+306%), Португалу (278%) и Бугарској (182%). Највећи удео површина заорганску пољопривреду у укупним пољопривредним површинама био је уАустрији (27%), Естонији (23%) и Шведској (20%). Насупрот томе, удеоорганске пољопривреде био је испод 5% у пет земаља ЕУ 2022. године, санајнижим уделом на Малти (испод један %), Бугарској и Ирској (обе 2 %). 
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5) ЗНАЧАЈ ЗА РЕПУБЛИКУ СРБИЈУНакон спроведене анализе основа система органске производње ЕУ, штоукључује важеће прописа на нивоу Уније, односно одговарајуће Уредбе као иакциони план за развој ове области у датом периоду, са пројекцијом иконкретним мерама за унапређење овог система, не само за дати период већи за наредни период, може се утврдити да је нормативна уређеност овеобласти скоро потпуна. При томе, узимајући у обзир критичке наводе изревизорског извештаја о примени подршке овој области из буџета Уније,којим се истовремено дају препоруке за превазилажење датих несагласности,очигледно је да постоји разрађен модел функционисања датог система, узповремене корекције и усклађивања његових могућих неусаглашености.Осим тога, анализом релевантних статистичких података, може се сасигурношћу утврдити о генералном напретку овог система у дужемвременском периоду, уз извесне неусклађености на нивоу држава чланица,
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али са предвиђеним начинима превазилажења постојећих разлика, чиме сеотвара пут постизању прописаних циљева, не само у оквиру важећегАкционог плана за органску производњу, већ и објављених стратегија у овојобласти, као и Зеленог договора из области заштите животне средине. Ауторрада пружа и одговарајућу анализу садржаја Закона о органској производњиРепублике Србије, као основног правног акта у овој области у нашој земљи.У Републици Србији органскa производња пољопривредних и другихпроизвода уређена је посебним Законом донетим 2006. године, а затимЗаконом о органској производњи са основним текстом из 2010. године, саизменама и допунама из 2019. године које су биле у складу са тада важећимзаконодавством ЕУ у овој области.24 На основу овог Закона донети су иажурирани позаконски акти о одређеним техничким питањима у овојобласти.25 У оквиру Закона прописани су циљеви и начела органскепроизводње, методе органске производње, контрола и сертификација уорганској производњи, прерада, обележавање, складиштење, превоз, промет,увоз и извоз органских производа, као и друга питања од значаја за органскупроизводњу. При томе, утврђено је да се одредбе овог Закона примењују напроизводе који потичу из свих фаза органске биљне и сточарске производње,укључујући животињску аквакултуру, и када су ти производи намењенипромету, и односе се на примарне пољопривредне производе, прерађенепољопривредне производе који се користе као храна, потом на храну заживотиње, семе, расад и садни материјал, те квасце који се користе као храна.Коначно, производи добијени ловом дивљих животиња и риболовом несматрају се производима органске производње.26 Из наведеног се можеутврдити да домаће законодавство у доброј мери прати законодавни оквирпрописан на нивоу ЕУ.

24 „Закон о органској производњи“, Службени гласник РС бр. 30/10 , 17/19 – др. закон. 25 „Правилник о документацији која се доставља овлашћеној контролнојорганизацији ради издавања потврде, као и о условима и начину продаје органскихпроизвода“, Службени гласник РС бр. 88/16; „Правилник о контроли исертификацији у органској производњи и методама органске производње“,
Службени гласник РС бр. 95/20, 24/21; „Списак овлашћених контролнихорганизација за обављање послова контроле и сертификације у органскојпроизводњи за 2025. годину“, Службени гласник РС бр. 8/25.26 „Закон о органској производњи”, op. cit., чл. 1, 2.
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Abstract: This paper aims to identify the basic elements of the EU organicproduction system. In the paper, the author analyses the measures adopted by theEU, taking into account independent reports issued in this area and relevantstatistical data. The author seeks to determine the importance of the organicproduction system for the Republic of Serbia. In doing so, the author uses scientificmethods of text analysis, such as the formal-legal method, the comparative-legalmethod, and statistical methods. The introduction provides an insight into the basicapplicable EU regulations in this area. The content presents questions about thestructure of the basic regulation in this area. However, due to the length of the text,only the production methods of specific groups of organic products (plant products,livestock, aquaculture, processed food, and processed animal feed) were analysed.The author also presents certain content of other EU regulations regulating theobserved area and provides an appropriate analysis of the current Action Plan for2021-2027. Furthermore, a very important independent audit report on EUfinancial assistance in this area for 2014-2022, with some data up to 2024, is alsopresented. Besides, the author also provided the most relevant statistical data forthe previous period. The author also presents an appropriate analysis of thecontent of the Law on Organic Production of the Republic of Serbia as the basiclegal act in this area.
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